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2023-2024 学年江苏省无锡市江阴市普通高中高三（上）期初数学试卷 

一、单项选择题：（本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求.请将答案填写在答题卡相应的位置上.） 

1．（5 分）已知全集 U＝{x|﹣3＜x＜3}，集合 A＝{x|﹣2＜x≤1}，则∁UA＝（  ） 

A．（﹣2，1] B．（﹣3，﹣2）∪[1，3）  

C．[﹣2，1） D．（﹣3，﹣2]∪（1，3） 

2．（5 分）sin210°cos120°的值为（  ） 

A．  B．﹣  C．﹣  D．  

3．（5 分）函数 f（x）＝ln（x2﹣2x﹣8）的单调递增区间是（  ） 

A．（﹣∞，﹣2） B．（﹣∞，1） C．（1，+∞） D．（4，+∞） 

4．（5 分）函数 y＝（3x﹣3
﹣x）cosx 在区间 的图象大致为（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

5．（5 分）若函数 既有极大值也有极小值，则 a∈（  ） 

A．  B．（0，3）  

C．  D．（0，3）∪（9，+∞） 

6．（5 分）已知数列{an}满足 ．若 ，则 a2023＝（  ） 

A．  B．  C．  D．  

7．（5 分）在△ABC 中，A＝ ，若 a＝2，则△ABC 面积的最大值为（  ） 

A．  B．2 C．  D．  

8．（5 分）已知 f'（x）是函数 f（x）的导数，且 f（﹣x）＝f（x），当 x≥0 时，f'（x）＞3x，则不等式 f（x）



师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

2 
 

﹣f（x﹣1）＜3x﹣ 的解集是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

二、多项选择题：（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求.

全部选对得 5 分，部分选对得 2 分，有选错得 0 分.请将答案填写在答题卡相应的位置上.） 

（多选）9．（5 分）下列结论正确的是（  ） 

A．命题“∀x∈R，x2﹣x+1≥0“的否定是“∃x∈R，x2﹣x+1≤0“  

B．若样本数据 x1，x2，⃯，x10 的方差为 2，则数据 2x1﹣1，2x2﹣1，…，2x10﹣1 的方差为 8  

C．   

D．若 （a，b 为有理数），则 b＝﹣29 

（多选）10．（5 分）在△ABC 中，角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c，若 ，c＝3，A+3C＝π，则

下列结论正确的是（  ） 

A．  B．  C．a＝1 D．  

（多选）11．（5 分）将函数 的图象先向右平移 个单位长度，再将横坐标缩短为原来的

倍（纵坐标不变），得到函数 y＝f（x）的图象（x∈R），下列结论错误的是（  ） 

A．函数 f（x）的图象最小正周期为 π  

B．函数 f（x）的图象关于点 对称  

C．函数 f（x）的图象在 上单调递增  

D．函数 f（x）的图象关于直线 对称 

（多选）12．（5 分）已知曲线 f（x）＝ +ax﹣1 上存在两条斜率为 3 的不同切线，且切点的横坐

标都大于零，则实数 a 可能的取值（  ） 

A．  B．3 C．  D．  

三、填空题：（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.请将答案填写在答题卡相应的位置上.） 

13．（5 分）在△ABC 中， ，则 AC 的长度为      ． 

14．（5 分）已知非负数 x，y 满足 x+y＝1，则 的最小值是      ． 

15．（5 分）已知 ，求 ＝                  ． 
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16．（5 分）已知函数 ，若函数 y＝|2f（x）﹣a|﹣1 存在 5 个零点，则整数 a 的值

为           ． 

四、解答题：（本大题共 6 小题，共 70 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.请将答案填写在答

题卡相应的位置上.） 

17．（10 分）已知集合 A＝{x|x2﹣x﹣12≤0}，B＝{x|x2﹣2x+1﹣m2≤0，m＞0}． 

（1）若 m＝2，求 A∪B； 

（2）若 A⊆B，求实数 m 的取值范围． 

18．（12 分）函数 f（x）＝Asin（ωx+φ）（A，ω，φ 为常数，A＞0，ω＞0，0＜φ＜π）的图象如图所示， 

（1）求函数 f（x）的解析式； 

（2）求 f（﹣ ）的值． 

 

19．（12 分）在△ABC 中，A，B，C 的对边分别为 a，b，c，满足条件 a2+b2﹣c2＝2， ． 

（1）求△ABC 的面积 S△ABC； 

（2）若 c＝2，求 sinAsinB 的值． 

20．（12 分）学校外的湿地公园有一形状为半圆形的荷花池．如图所示，为了提升荷花池的观赏性，现计

划在池塘的中轴线 OC 上设计一个观景台 D（点 D 与点 O，C 不重合），其中 AD，BD，CD 段建设架空

木栈道，已知 AB＝100m，设建设的架空木栈道的总长为 ym． 

（1）设∠DAO＝θ（rad），将 y 表示成 θ 的函数关系式，并写出 θ 的取值范围； 

（2）试确定观景台的位置，使三段木栈道的总长度最短． 
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21．（12 分）王先生准备每天从骑自行车和开车两种出行方式中随机选择一种出行．从即日起出行方式选

择规则自定如下：第一天选择骑自行车出行，随后每天用“一次性抛掷 4 枚均匀硬币”的方法确定出行

方式，若得到的正面朝上的枚数小于 3，则该天出行方式与前一天相同，否则选择另一种出行方式．设

表示事件“第 n 天王先生选择骑自行车出行”的概率． 

（1）用 pn﹣1 表示 pn（n≥2）； 

（2）请问王先生骑自行车的概率和开车的概率哪个更大？并说明理由． 

22．（12 分）已知函数 f（x）＝lnx+lna+（a﹣1）x+2（a＞0）． 

（1）讨论 f（x）的单调性； 

（2）若 ex﹣2≥f（x），求实数 a 的取值范围． 
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2023-2024 学年江苏省无锡市江阴市普通高中高三（上）期初数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、单项选择题：（本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求.请将答案填写在答题卡相应的位置上.） 

1．（5 分）已知全集 U＝{x|﹣3＜x＜3}，集合 A＝{x|﹣2＜x≤1}，则∁UA＝（  ） 

A．（﹣2，1] B．（﹣3，﹣2）∪[1，3）  

C．[﹣2，1） D．（﹣3，﹣2]∪（1，3） 

【答案】D 

【分析】由补集的定义直接求解即可． 

【解答】解：因为全集 U＝{x|﹣3＜x＜3}，集合 A＝{x|﹣2＜x≤1}， 

所以∁UA＝{x|﹣3＜x≤﹣2 或 1＜x＜3}＝（﹣3，﹣2]∪（1，3）． 

故选：D． 

2．（5 分）sin210°cos120°的值为（  ） 

A．  B．﹣  C．﹣  D．  

【答案】A 

【分析】利用诱导公式把要求的式子化为﹣sin30°•（﹣sin30°），从而求得结果． 

【解答】解：sin210°cos120°＝﹣sin30°•（﹣sin30°）＝ ， 

故选：A． 

3．（5 分）函数 f（x）＝ln（x2﹣2x﹣8）的单调递增区间是（  ） 

A．（﹣∞，﹣2） B．（﹣∞，1） C．（1，+∞） D．（4，+∞） 

【答案】D 

【分析】求出函数的定义域，利用复合函数单调性之间的关系进行求解即可． 

【解答】解：由 x2﹣2x﹣8＞0 得 x＞4 或 x＜﹣2， 

设 t＝x2﹣2x﹣8，则当 x＞4 时，g（x）为增函数，此时 y＝lnt 为增函数，则 f（x）为增函数， 

即 f（x）的单调递增区间为（4，+∞）， 

故选：D． 

4．（5 分）函数 y＝（3x﹣3
﹣x）cosx 在区间 的图象大致为（  ） 
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A．  B．   

C．  D．  

【答案】A 

【分析】由函数的奇偶性及函数值的大小进行排除即可求得结论． 

【解答】解：函数 f（x）＝（3x﹣3
﹣x）cosx， 

f（﹣x）＝（3
﹣x﹣3x）cos（﹣x）＝﹣（3x﹣3

﹣x）cosx＝﹣f（x）， 

所以 f（x）为奇函数，排除 B，D； 

当 x∈[0， ]时，f（x）≥0，排除 C． 

故选：A． 

5．（5 分）若函数 既有极大值也有极小值，则 a∈（  ） 

A．  B．（0，3）  

C．  D．（0，3）∪（9，+∞） 

【答案】A 

【分析】将函数既有极大值也有极小值转化为导函数对应的方程有两个不等正根即可解决问题． 

【解答】解：因为 ， 

所以函数 f（x）定义域为（0，+∞）， 

， 

由题意，方程 f′（x）＝0，即 ax2﹣3x+1＝0 有两个不相等的正根，设为 x1，x2， 

则 ，解得 ，即 a 的取值范围为 ． 

故选：A． 
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6．（5 分）已知数列{an}满足 ．若 ，则 a2023＝（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【答案】B 

【分析】逐项计算找到数列的周期即可． 

【解答】解：由题意， ， ， ， ， …， 

故数列{an}周期为 4，则 ． 

故选：B． 

7．（5 分）在△ABC 中，A＝ ，若 a＝2，则△ABC 面积的最大值为（  ） 

A．  B．2 C．  D．  

【答案】D 

【分析】根据余弦定理和基本不等式，即可计算△ABC 面积的最大值． 

【解答】解：△ABC 中，A＝ ，a＝2， 

由余弦定理得， 

a2＝b2+c2﹣2bccos ， 

即 4≥2bc﹣bc＝bc， 

∴bc≤4，当且仅当 b＝c 时“＝”成立； 

∴△ABC 面积的最大值为 

S＝ bcsinA≤ 4× ＝ ． 

故选：D． 

8．（5 分）已知 f'（x）是函数 f（x）的导数，且 f（﹣x）＝f（x），当 x≥0 时，f'（x）＞3x，则不等式 f（x）

﹣f（x﹣1）＜3x﹣ 的解集是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【答案】D 

【分析】设 ，根据函数的单调性和奇偶性得到 g（x）＜g（x﹣1），|x|＜|x﹣1|，求

出 x 的范围即可． 
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【解答】解：设 ，则 g'（x）＝f'（x）﹣3x， 

因为当 x≥0 时，f'（x）＞3x，所以当 x≥0 时，g'（x）＞0， 

即 g（x）在[0，+∞）上单调递增， 

因为 f（﹣x）＝f（x），所以 f（x）为偶函数， 

则 g（x）也是偶函数， 

因为 ， 

所以 ， 

即 g（x）＜g（x﹣1）， 

则|x|＜|x﹣1|，解得 ， 

故选：D． 

二、多项选择题：（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求.

全部选对得 5 分，部分选对得 2 分，有选错得 0 分.请将答案填写在答题卡相应的位置上.） 

（多选）9．（5 分）下列结论正确的是（  ） 

A．命题“∀x∈R，x2﹣x+1≥0“的否定是“∃x∈R，x2﹣x+1≤0“  

B．若样本数据 x1，x2，⃯，x10 的方差为 2，则数据 2x1﹣1，2x2﹣1，…，2x10﹣1 的方差为 8  

C．   

D．若 （a，b 为有理数），则 b＝﹣29 

【答案】BD 

【分析】结合含有量词的命题的否定可检验 A； 

结合方差性质可检验 B； 

结合组合数性质检验 C； 

结合二项式定理检验 D． 

【解答】解：“∀x∈R，x2﹣x+1≥0“的否定是“∃x∈R，x2﹣x+1＜0“，A 错误； 

由方差的性质可知：2x1﹣1，2x2﹣1，⃯，2x10﹣1 的方差为 22×2＝8，B 正确； 

，C 错误； 

因为 展开式的通项为 ， 

所以 ，即 b＝﹣29，故 D 正确． 
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故选：BD． 

（多选）10．（5 分）在△ABC 中，角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c，若 ，c＝3，A+3C＝π，则

下列结论正确的是（  ） 

A．  B．  C．a＝1 D．  

【答案】ACD 

【分析】根据正弦定理得到 ，利用二倍角公式计算 ，根据余弦定理得到 a＝1，

利用面积公式求得 ，即可得解． 

【解答】解：因为 A+3C＝π，所以 B＝2C， 

根据正弦定理： ，所以 bsinC＝csinB＝2csinCcosC， 

所以 ， 

又 sinC≠0，故 ，故 A 正确； 

所以 ， 

所以 ，故 B 错误； 

因为 ，c＝3， ， 

所以由余弦定理 c2＝a2+b2﹣2abcosC 得 ， 

即 a2﹣4a+3＝0，解得 a＝3 或 a＝1， 

若 a＝3，又 c＝3，且 A+3C＝π，所以 ，故 ， 

所以 ，不合题意舍去，故 a＝1，故 C 正确； 

所以 ，故 D 正确． 

故选：ACD． 

（多选）11．（5 分）将函数 的图象先向右平移 个单位长度，再将横坐标缩短为原来的

倍（纵坐标不变），得到函数 y＝f（x）的图象（x∈R），下列结论错误的是（  ） 

A．函数 f（x）的图象最小正周期为 π  

B．函数 f（x）的图象关于点 对称  
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C．函数 f（x）的图象在 上单调递增  

D．函数 f（x）的图象关于直线 对称 

【答案】ABD 

【分析】先求出 ，再对四个选项一一验证：对于 A；直接利用公式求周期，

即可判断；对于 B：用代入法检验；对于 C：利用复合函数同增异减进行验证：对于 D：用代入法检验． 

【解答】解： ，向右平移 个单位长度，得到 y＝cos（x﹣  ）， 

再将横坐标缩短为原来的 倍（纵坐标不变），得到 ， 

即 ．对 

于 A：最小正周期为 ，故 A 错误； 

对于 B：当 时， ， 

故 不是对称中心，故 B 错误； 

对于 C：当 时， ， 

而 ，因为 y＝cosx 在 上单调递增， 

所以函数 f（x）在 上单调递增．故 C 正确； 

对于 D：当 时， ，所以 不是 f（x）的对称轴，故 D 错误． 

故选：ABD． 

（多选）12．（5 分）已知曲线 f（x）＝ +ax﹣1 上存在两条斜率为 3 的不同切线，且切点的横坐

标都大于零，则实数 a 可能的取值（  ） 

A．  B．3 C．  D．  

【答案】AC 

【分析】求得 f（x）的导数，可令切点的横坐标为 m，求得切线的斜率，由题意可得关于 m 的方程 2m2

﹣2m+a﹣3＝0 有两个不等的正根，考虑判别式大于 0，且两根之和大于 0，两根之积大于 0，计算可得

a 的范围，可得答案． 

【解答】解：f（x）＝ +ax﹣1 的导数为 f′（x）＝2x2﹣2x+a， 
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可令切点的横坐标为 m，可得 k＝2m2﹣2m+a＝3， 

由题意可得关于 m 的方程 2m2﹣2m+a﹣3＝0 有两个不等的正根， 

可得Δ＞0，即 4﹣8（a﹣3）＞0，即 a＜ ， 

又 a﹣3＞0，解得 3＜a＜ ， 

对照选项，可得： 

a 的取值可能为 ， ． 

故选：AC． 

三、填空题：（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.请将答案填写在答题卡相应的位置上.） 

13．（5 分）在△ABC 中， ，则 AC 的长度为  6 ． 

【答案】6 

【分析】先由三角形的内角和定理，求得∠B＝30°，再利用正弦定理，即可得解． 

【解答】解：由题意知，∠B＝180°﹣∠A﹣∠C＝30°， 

由正弦定理知， ＝ ， 

所以 AC＝ ＝ ＝6． 

故答案为：6． 

14．（5 分）已知非负数 x，y 满足 x+y＝1，则 的最小值是  4 ． 

【答案】4． 

【分析】根据题意 x+1+y+2＝4，再构造等式利用基本不等式求解即可． 

【解答】解：由 x+y＝1，可得  

＝ ， 

当且仅当 y+2＝3（x+1），即 x＝0，y＝1 时取等号． 

故答案为：4． 

15．（5 分）已知 ，求 ＝  ． 

【答案】 ． 
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【 分 析 】 利 用 二 倍 角 余 弦 公 式 可 求 得 ， 由 诱 导 公 式 可 得

，由此可得结果． 

【解答】解：∵ ， 

∴ ． 

故答案为： ． 

16．（5 分）已知函数 ，若函数 y＝|2f（x）﹣a|﹣1 存在 5 个零点，则整数 a 的值

为  （1，3） ． 

【答案】（1，3）． 

【分析】把“函数 y＝|2f（x）﹣a|﹣1 存在 5 个零点”转化为“f（x）与 或 有五个交点”，由此

数形结合即可求出 a 的范围． 

【解答】解：因为函数 y＝|2f（x）﹣a|﹣1 存在 5 个零点，所以方程|2f（x）﹣a|﹣1＝0 有五个实数根，

即 f（x）＝ 或 f（x）＝ 有五个实数根，即 f（x）与 或 有五个交点． 

函数 f（x）的图象如下图所示： 

 

由图可知 0＜ ＜1，且 ≥1． 

解得（1，3）． 
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四、解答题：（本大题共 6 小题，共 70 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.请将答案填写在答

题卡相应的位置上.） 

17．（10 分）已知集合 A＝{x|x2﹣x﹣12≤0}，B＝{x|x2﹣2x+1﹣m2≤0，m＞0}． 

（1）若 m＝2，求 A∪B； 

（2）若 A⊆B，求实数 m 的取值范围． 

【答案】（1）[﹣3，4]； 

（2）[4，+∞）． 

【分析】（1）根据题意，分别解出集合 A、B 中包含的不等式，再求 A∪B 可得答案； 

（2）解出集合 B 中包含的不等式，然后根据 A⊆B 建立不等式组求解即可． 

【解答】解：（1）不等式 x2﹣x﹣12≤0，即（x﹣4）（x+3）≤0，解得﹣3≤x≤4，可得 A＝{x|﹣3≤x

≤4}． 

当 m＝2 时，集合 B 中的不等式为 x2﹣2x﹣3≤0，即（x+1）（x﹣3）≤0，解得﹣1≤x≤3，即 B＝{x|

﹣1≤x≤3}， 

因为 B⊆A，所以 A∪B＝{x|﹣3≤x≤4}＝[﹣3，4]； 

（2）不等式 x2﹣2x+1﹣m2≤0 可化为（x﹣m﹣1）（x+m﹣1）≤0， 

其中 m＞0，解得 1﹣m≤x≤1+m，所以 B＝{x|1﹣m≤x≤1+m，m＞0}． 

而集合 A＝{x|﹣3≤x≤4}，且 A⊆B，得 ，解得 m≥4，即 m 的取值范围是[4，+∞）． 

18．（12 分）函数 f（x）＝Asin（ωx+φ）（A，ω，φ 为常数，A＞0，ω＞0，0＜φ＜π）的图象如图所示， 

（1）求函数 f（x）的解析式； 

（2）求 f（﹣ ）的值． 

 

【答案】见试题解答内容 

【分析】（1）根据图象的最高点坐标，最高点横坐标与零点距离等求出 A，φ，ω； 

（2）利用（1）的解析式代入求值 



师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

14 
 

【解答】解：（1）由图象可知 A＝2，并且 T＝ （ ）＝π，所以 ω＝2，又 f（ ）＝2，0

＜φ＜π，得到 φ＝ ，所以 ； 

（2）由（1）得到 f（﹣ ）＝2sin（﹣ ）＝﹣2sin ＝1． 

19．（12 分）在△ABC 中，A，B，C 的对边分别为 a，b，c，满足条件 a2+b2﹣c2＝2， ． 

（1）求△ABC 的面积 S△ABC； 

（2）若 c＝2，求 sinAsinB 的值． 

【答案】（1） ， 

（2） ． 

【分析】（1）利用余弦定理建立方程进行求解即可． 

（2）根据正弦定理建立方程进行求解即可． 

【解答】解：（1）由 a2+b2﹣c2＝2，结合余弦定理得：cosC＝ ＝ ， 

得 abcosC＝1， 

由 tanC＝ ，知 ， ， 

得 ab＝ ， 

所以 ． 

（2）由正弦定理 得： ． 

所以 ． 

20．（12 分）学校外的湿地公园有一形状为半圆形的荷花池．如图所示，为了提升荷花池的观赏性，现计

划在池塘的中轴线 OC 上设计一个观景台 D（点 D 与点 O，C 不重合），其中 AD，BD，CD 段建设架空

木栈道，已知 AB＝100m，设建设的架空木栈道的总长为 ym． 

（1）设∠DAO＝θ（rad），将 y 表示成 θ 的函数关系式，并写出 θ 的取值范围； 

（2）试确定观景台的位置，使三段木栈道的总长度最短． 
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【答案】（1）y＝ ， ． 

（2）当 D 位于线段 AB 的中垂线上且距离 AB 边 处时，能使三段木栈道总长度最短． 

【分析】（1）根据已知条件，结合三角形的性质，求出 DA，DB，DC，将三者相加，即可求解． 

（2）根据（1）的结论，再利用导数研究函数的单调性，即可求解． 

【解答】解：（1）∵∠DAO＝θ，OC⊥AB，OA＝OB＝50， 

∴ ，DO＝50tanθ， 

∴DC＝50﹣50tanθ， 

∴ ）， ． 

（2）由（1）可知， ），令 y′＝0，得 ， 

∵ ， 

∴ ， 

当 时，y′＜0，y 是 θ 的减函数， 

当 时，y′＞0，y 是 θ 的增函数， 

故当 时， ）， ， 

故当 D 位于线段 AB 的中垂线上且距离 AB 边 处时，能使三段木栈道总长度最短． 

21．（12 分）王先生准备每天从骑自行车和开车两种出行方式中随机选择一种出行．从即日起出行方式选

择规则自定如下：第一天选择骑自行车出行，随后每天用“一次性抛掷 4 枚均匀硬币”的方法确定出行

方式，若得到的正面朝上的枚数小于 3，则该天出行方式与前一天相同，否则选择另一种出行方式．设

表示事件“第 n 天王先生选择骑自行车出行”的概率． 

（1）用 pn﹣1 表示 pn（n≥2）； 



师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

16 
 

（2）请问王先生骑自行车的概率和开车的概率哪个更大？并说明理由． 

【答案】（1） ； 

（2）王先生选择骑自行车出行的次数多于选择开车出行的次数是大概率事件，理由见解析． 

【分析】（1）设一次性抛掷 4 枚均匀的硬币得到正面向上的枚数为 ξ，则 ，计算 P（ξ

＜3）和 P（ξ≥3），结合全概率公式即可求解； 

（2）通过构造数列得到 ，再与 比较即可． 

【解答】解：（1）设一次性抛掷 4 枚均匀的硬币得到正面向上的枚数为 ξ，则 ， 

，则 ． 

用 An﹣1 表示事件“第（n﹣1）天王先生选择的是骑自行车出行”， 

An 表示事件“第 n 天王先生选择的是骑自行车出行”， 

由全概率公式知： 

 

＝pn﹣1•P（ξ＜3）+（1﹣pn﹣1）•P（ξ≥3） 

＝  

＝ ； 

所以 ； 

（2）由（1）知， ，n≥2， 

因为 p1＝1，则 ，所以 ，所以 ， 

所以数列 是首项为 ，公比为 的等比数列， 

从而 ，于是 ， 

又因为 恒成立， 

所以王先生每天选择骑自行车出行的概率始终大于选择开车出行的概率， 

从长期来看，王先生选择骑自行车出行的次数多于选择开车出行的次数是大概率事件． 

22．（12 分）已知函数 f（x）＝lnx+lna+（a﹣1）x+2（a＞0）． 
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（1）讨论 f（x）的单调性； 

（2）若 ex﹣2≥f（x），求实数 a 的取值范围． 

【答案】（1）当 a≥1 时，f（x）在（0，+∞）上单调递增， 

当 0＜a＜1 时，f（x）在（0， ）上单调递增，在（ ，+∞）上单调递减． 

（2）（0， ]． 

【分析】（1）函数 f（x）的定义域为（0，+∞），求导得 f′（x）＝ ，a＞0，分三种情况：

当 a＞1 时，当 a＝1 时，当 0＜a＜1 时，分析 f′（x）的符号，f（x）的单调性． 

（2）若 ex﹣2≥f（x），则 ex﹣2≥lnax+ax﹣x+2，进而可得 lnex﹣2+ex﹣2≥lnax+ax（*），令 g（t）＝lnt+t，

则（*）不等式为 g（ex﹣2）≥g（ax），分析 g（x）的单调可得 ex﹣2≥ax 在（0，+∞）上恒成立，a≤ ，

令 h（x）＝ ，x＞0，只需 a≤h（x）min，即可得出答案． 

【解答】解：（1）函数 f（x）的定义域为（0，+∞）， 

f′（x）＝ +a﹣1＝ ，a＞0， 

当 a＞1 时，令 f′（x）＝0 得 x＝ ＜0， 

所以在（0，+∞）上 f′（x）＞0，f（x）单调递增， 

当 a＝1 时，f′（x）＝ ＞0， 

所以在（0，+∞）上 f（x）单调递增， 

当 0＜a＜1 时，令 f′（x）＝0 得 x＝ ， 

所以在（0， ）上 f′（x）＞0，f（x）单调递增， 

在（ ，+∞）上 f′（x）＜0，f（x）单调递减， 

综上所述，当 a≥1 时，f（x）在（0，+∞）上单调递增， 

当 0＜a＜1 时，f（x）在（0， ）上单调递增，在（ ，+∞）上单调递减． 

（2）若 ex﹣2≥f（x），则 ex﹣2≥lnax+ax﹣x+2， 

所以 ex﹣2+x﹣2≥lnax+ax， 

所以 lnex﹣2+ex﹣2≥lnax+ax，（*） 

令 g（t）＝lnt+t，则（*）不等式为 g（ex﹣2）≥g（ax）， 
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g′（t）＝ +1＞0， 

所以 g（t）在（0，+∞）上单调递增， 

所以 ex﹣2≥ax 在（0，+∞）上恒成立， 

所以 a≤ ， 

令 h（x）＝ ，x＞0， 

h′（x）＝ ＝ ， 

令 h′（x）＝0 得 x＝1， 

所以在（0，1）上 h′（x）＜0，h（x）单调递减， 

在（1，+∞）上 h′（x）＞0，h（x）单调递增， 

所以 h（x）min＝h（1）＝ ， 

所以 0＜a≤ ， 

所以 a 的取值范围为（0， ]． 
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